YATIRIMLARIN EKONOMIK DEGERLERINI
OLCME



EKONOMIK DEGERi OLCME

Miuhendislik ekonomisi, teknik projelerin masraflarinin ve gelirlerinin
sistemli bir sekilde degerlendirilmesidir.

Bu amacla muhendisler, proje ve yatirimlarin ekonomik degerlerini
O0lcmek, alternatifleri bu O0lculerle karsilastirmak ve en uygununu

belirlemekten sorumludurlar.

Alternatiflerin ekonomik degerlendirmesi icin belirtilen stiredeki nakit

akisi tahminlerine ve en iyi alternatif secmek bir kritere ihtiyac vardir.

Alternatifler bir belirtilen amaci gerceklestirmek icin proje Onerileri
neticesinde gelistirilir. Ancak bazi projeler teknik ve ekonomik acidan

uygun iken bazilari uygun olmayabilir.



EKONOMIK DEGERLENDIRME YONTEMLERI

BUGUNKU DEGER YONTEMI
YILLIK DEGER YONTEMI
GELECEK DEGER YONTEMI
GERI ODEME ORANI
KAR/YATIRIM ORANI
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GERI ODEME SURESI



EKONOMIK DEGERLENDIRME YONTEMLERI

ki farkli nakit akisi vardir:

1. Masraflar. Nakit akisinda sadece masraflar vardir. Karar almada
masraflar degerlendirilir.

2. Gelirler ve Masraflar: Nakit akisinda hem gelirler hem de
masraflar vardir. Karar almada gelirler ile giderlerin farki olan net kar

kullanilir.

Karsilastiriimasi yapilan alternatiflerin nakit akis tipleri birbiri ile ayni

olmalidir.



EKONOMIK DEGERLENDIRME YONTEMLERI

Ekonomik degerlendirmede iki farkli durum vardir.

1. Coklu alternatif icinden secim: Cok sayidaki alternatif birbiri ile

karsilastirilarak sadece biri secilir.

2. Bagimsiz projelerin degerlendiriimesi: Birden daha fazla secim
yapilabilir. Burada her projenin ayri ayri yapilip yapilmayacagi karari

alinir.



BUGUNKU DEGER YONTEMI (PW)

Muhendislik proje ve vyatirimlarinin ekonomik degerlendiriimesinde

sikca kullanilan bir yontemdir.
Bu yontemde referans tarih olarak buglnku tarih secilir.

Bu nedenle bu tarihten sonra yapilan tum nakit akislarinin bugunki

ekonomik esdegeri belirlenerek toplanir.

Boylece proje yada yatirimin ekonomik omru icerisinde yapilan tim

masraflarin yada net karlarin buginki degerlerini bulur.

Farkl alternatifler icin hesaplanan buginki degerler karsilastirilarak

ekonomik uygunluk yada ekonomik olarak en iyi alternatif karari verilir.



BUGUNKU DEGER YONTEMI

Buglinki degeri hesaplamada asagidaki islemler yapilir

1.

Al

Hesaplamada kullanilacak Minimum Kabul Edilebilir Kar Oranina (MKKO)
karar verilir. Bu deger yatirimdan beklenen kar oranini géstermektedir. Genel
olarak iskonto olarak adlandirilir.

Projenin ekonomik 6mru tahmin edilir (n)
Ekonomik omdr icindeki nakit akisi (gelirler ve giderler) tahmin edilir
Net nakit akisi ( Gelirler — Masraflar) hesaplama periyotlari icin belirlenir

Her bir alternatifin nakit akisinin toplam bugtinkt esdegeri bulunur.
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KARAR VERME

1. Tek alternatif varsa, net karin bugunki degeri sifirdan blyuk ise

(NPW (NPV) > 0 ) ekonomik olarak uygundur.

2. Coklu alternatif var ise ;
1. Net karin buglinkt degeri en blyuk olan alternatif
2. Masraflarin bugtinki degeri en kucuk olan alternatif

ekonomik olarak uygundur.



BUGUNKU DEGER YONTEMI

Alternatifler arasinda maliyet karsilastiriimasi yapiliyorsa;

C, , G C C

CDW = ° 0 1 + : 2 + n
@+r)y (@+r) (@+r) 1+7r)

_ on -t on C(t) _ on
t=0 t=0 (1+ r) t=0

C,w ‘si en klclk alternatif ekonomik olarak en uygun alternatiftir.



BUGUNKU DEGER YONTEMI

Alternatifler arasinda karlilik karsilastirilmasi yapiliyorsa;

ANpw

%%or
le 4
vy
C

CO Cl > Cv
N

n

Now=8 (By- Co)A+r) =48 (By- Cy)PIFIY)

t=0 t=0

N, ‘si en buylk alternatif ekonomik olarak en uygun alternatiftir.



KARAR VERME

Asagida net karin bugtinki degeri verilen alternatifler icin

a) Coklu secim

b) Bagimsiz projeler olmalari durumu icin ekonomik olarak uygun
olani belirleyiniz.

Proje Bugiinkii deger
A $30,000
B $12,500
C $-4,000
D $ 2,000
cozum: (a) En buyuk buginku degere sahip olan A alternatifi

(b) Npy, > 0 olan A, B ve D projeleri



KARAR VERME

-X alternatifinin ilk yatirrm masrafi 20,0008, yillik isletme maliyeti 9,000S ve hurda
bedeli 5 yil sonra 5,000S dir.

-Y alternatifinin ilk yatirim masrafi 35,000 S, yillik isletme maliyeti 4,000 S ve hurda
bedeli 5 yil sonra 7,000 S dir.

Yillik minimum kar orani %12 olduguna gore uygun olan alternatifi belirleyiniz.

PW, =-20,000 - 9000(P/A,12%,5) + 5000(P/F,12%,5) = -$49,606

PW, =-35,000 - 4000(P/A,12%,5) + 7000(P/F,12%,5) = -$45,447

~_

Uygun alternatif Y



BUGUNKU DEGER YONTEMI

ORNEK 14: Bir takim tezgahlar atdlyesi devren satilmaktadir. Iki
alternatif ddeme plani bulunmaktadir. I. Alternatifte toplam 600.000 TL,
pesin 300.000 TL ve geri kalan 6 esit taksitte 6denecektir. Il. Alternatifte
ise pesin ddemesiz 6 esit taksit ile 660.000 TL 6denecektir. Minimum kar
orani %12 olduguna gore bugltnkid deger yontemini kullanarak uygun

olan alternatifi belirleyiniz.



BUGUNKU DEGER YONTEMI

ORNEK 14:
Nakit akislari:

350,000 300,000
300,000
300,000 1 250,000
250,000 |
200,000
200,000
150,000
150,000 | 110000 110,000 110000 110,000 110,000 110,000
100,000 1
100,000 1
50,000 50,000 50,000 50,000 50,000 50,000 50,000 1
50,000
0
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1. alternatif 2. alternatif



BUGUNKU DEGER YONTEMI

2. ALTERNATIF

ORNEK 14:
1. ALTERNATIF
YIL P/IF [YILSONU| SIMDIKI
SONU (t)| (1+i)" |ODEMESi| DEGERI
(t)
0 1.000 300,000  300,000.00
1 0.893 50,000  44,642.86
2 0.797 50,000  39,859.69
3 0712 50,000  35,589.01
4 0.636 50,000  31,775.90
5 0567 50,000  28,371.34
6 0507 50,000  25,331.56
TOPLAM 600,000  505,570.37,

YILSONU| P/F | YILSONU]| SIMDIKI
Q) (1+i)" | ODEMESi| DEGERI
(t)
0 1.000 0 0.00
1 0.893 110,000 98,214.29
2 0.797 110,000 87,691.33
3 0712 110,000 78,295.83
4 0.636 110,000 69,906.99
5 0567 110,000 62,416.95
6 0,507 110,000 55,729.42
TOPLAM 660,000.0 452,254.81




BUGUNKU DEGER YONTEMI

ORNEK 15: Bir denizcilik isletmesinde kullaniimak tzere bir adet kuru
yuk gemisi satin alinacaktir. Teklif edilen iki alternatifin o6zellikleri
asagidaki gibidir. Beklenen kar orani %15 olduguna goére 10 vyillik
degerler icin net karin simdiki degerine gore hangi alternatifin daha
uygun oldugunu belirleyiniz.

I. ALTERNATIF II. ALTERNAT

Toplam satmn alma bedeh 1300 2200
Tamir Thtiyact (1 yi) 400 0
[stenilen Peginat 300 600
Yilik 6deme (10 Y1) 100 160
Yilik sletme masraflart 100 140
Ara Tamir [htiyact (5. Y1) 200 400
Yillk naviun geliri 500 600

Hurda bedeli bedel ( 10.Y1) 500 800




BUGUNKU DEGER YONTEMI

= I. ALTERNATIF II. ALTERNAT
O R N E K 1 5 . Toplam satn alma bedeli 1300 2200
Tamir Thtiyaci (1 yil) 400 0
Istenilen Pesinat 300 600
Yilk 6deme (10 Y1) 100 160
Yillk isletme masraflart 100 140
Ara Tamir Thtiyac1 (5. Y1) 200 400
Yillik naviun geliri 500 600
Hurda bedeli bedeli ( 10.Y1l) 500 800
1. ALTERNATIF
YIL P/S |Satinalma| Tamir isletme |GIDERLER| GELIR | NET KAR |GIDERLER|GELIRLER | NET KAR
SONU (t) (1+i)* BD BD BD
0 1.000 300 300 0 (300.00) 300.00 0.00 (300.00)
1 0.870 100 400 500 0 (500.00) 434.78 0.00 (434.78)
2 0.756 100 100 200 500 300.00 151.23 378.07 226.84
3 0.658 100 100 200 500 300.00 131.50 328.76 197.25
4 0.572 100 100 200 500 300.00 114.35 285.88 171.53
5 0.497 100 200 100 400 500 100.00 198.87 248.59 49.72
6 0.432 100 100 200 500 300.00 86.47 216.16 129.70
7 0.376 100 100 200 500 300.00 75.19 187.97 112.78
8 0.327 100 100 200 500 300.00 65.38 163.45 98.07
9 0.284 100 100 200 500 300.00 56.85 142.13 85.28
10 0.247 100 100 200 1,000 800.00 49.44 247.18 197.75
TOPLAM 1,300 600 900 2,800 5,000 2,200 1,664 2,198 534.14




BUGUNKU DEGER YONTEMI

= I. ALTERNATIF II. ALTERNAT
O R N E K 1 5 . Toplam satn alma bedeli 1300 2200
Tamir Thtiyaci (1 yil) 400 0
Istenilen Pesinat 300 600
Yillk 6deme (10 Y1) 100 160
Yillk isletme masraflart 100 140
Ara Tamir Thtiyac1 (5. Y1) 200 400
Yillik naviun geliri 500 600
Hurda bedeli bedeli ( 10.Y1l) 500 800
2. ALTERNATIF
YIL P/S |Satinalma| Tamir isletme |GIDERLER| GELIR | NET KAR |GIDERLER|GELIRLER | NET KAR
SONU (1) | (1+i)* BD BD BD
0 1.000 600 600 0 (600.00) 600.00 0.00 (600.00)
1 0.870 160 140 300 600 300.00 260.87 521.74 260.87
2 0.756 160 140 300 600 300.00 226.84 453.69 226.84
3 0.658 160 140 300 600 300.00 197.25 394.51 197.25
4 0.572 160 140 300 600 300.00 171.53 343.05 171.53
5 0.497 160 140 700 600 (100.00) 348.02 298.31 (49.72)
6 0.432 160 140 300 600 300.00 129.70 259.40 129.70
7 0.376 160 140 300 600 300.00 112.78 225.56 112.78
8 0.327 160 140 300 600 300.00 98.07 196.14 98.07
9 0.284 160 140 300 600 300.00 85.28 170.56 85.28
10 0.247 160 140 300 1,400 1,100.00 74.16 346.06 271.90
TOPLAM 2,200 1,400 4,000 6,800 2,800 2,305 3,209 904.51




BUGUNKU DEGER YONTEMI

ORNEK 17: Bir firma 200.000 $’a 800 BG’de bir ekskavatér almayi planlamaktadir.
Dolar olarak sermaye maliyeti %8’dir. Bu makinanin ekonomik omri 10 vyildir.
Makinadan ilk yil beklenen gelir 35.000 S ve sonraki her yil %7 oraninda artacaktir.
Yillik bakim giderleri 5.000S ve hurda bedeli 30.000S olarak tahmin edildigine firma bu

ekskavatoru almali midir?

Toplam satn alma bedeli 200,000

Yilik Isletme Masraflari 5,000
Ik yil geliri 35,000
Gelirlerin artis oram 7%
Hurda Bedeli 30,000

Ekonomik Omiir 10 Yi




BUGUNKU DEGER YONTEMI

ORNEK 17:
YIL SONU (1) P/IF Satin alma | Yillk isletme | GIDERLER| GELIR Hurda NET KAR [NET KARIN
Masraflan BD

0 1.000 200,000 200,000 0 (200,000) (200,000)

1 0.926 5,000 5,000 35,000 30,000 27,778

2 0.857 5,000 5,000 37,450 32,450 27,821

3 0.794 5,000 5,000 40,072 35,072 27,841

4 0.735 5,000 5,000 42,877 37,877 27,840

5 0.681 5,000 5,000 45,878 40,878 27,821

6 0.630 5,000 5,000 49,089 44,089 27,784

7 0.583 5,000 5,000 52,526 47,526 27,731

8 0.540 5,000 5,000 56,202 51,202 27,663

9 0.500 5,000 5,000 60,137 55,137 27,582

10 0.463 5,000 5,000 64,346 30,000 89,346 41,385
TOPLAM 200,000 50,000 250,000 483,576 91,244




BUGUNKU DEGER YONTEMI

Buglnkl deger yontemi, ekonomik omri yada 6deme slresi esit

olmayan alternatiflerin karsilastirilmasinda dogrudan kullanilamaz.

Ekonomik omri vyada odeme suresi esit olmayan alternatiflerin

karsilastirilmasinda bugtinkid deger yontemi kullanilirken bazi dizeltme

yontemleri kullanilmalidir.



BUGUNKU DEGER YONTEMI

1.YONTEM :

1. Adim: Omri yada o6deme siresi daha kisa olan alternatifin

buglinkli degeri (C,,,) hesaplanir. (1. alternatifin ekonomik émr

kisa olsun)

n1 nl

Cows=a Cp(+ r) =a Cy(P/FrY

t=0 t=0

2. Adim: Omri yada 6deme siiresi daha uzun olan alternatifin

bugUnkU degeri (Cp\) hesaplamr.

Cow2 = a Cp (Lt r) = a Cy (PIE.IT)

t=0 t=0



BUGUNKU DEGER YONTEMI

3. Adim: Omriu yada ddeme siiresi daha uzun olan alternatifin yillik

degeri (C,,,) hesaplanir.

ue(1+ e r ;‘2
= Cy (P/F T t)u(A/P rn2)

L@l+ n2 1{;1 =0

4. Adim: Omri yada 6deme siiresi daha uzun olan alternatifin
dizeltilmis bugtinkt degeri, ekonomik omru kisa olan alternatifin
omri kadarlik suredeki yillik degerler kullanilarak (Cpyy 5(01))
hesaplanir.

Cou s = ? Cy L+ 1) U

AR L+ r) r Y1+ ) gn2
Cow 2y = ? Co (1+ r) %1 15(“ ) p H ? C(t)(P/Frt)u(A/PrnZ) (P/Ar,nl).



BUGUNKU DEGER YONTEMI

2.YONTEM : Alternatiflerin émiirleri yada ddeme siirelerini esitlemek

icin ortak carpan bulunur ve omdirler bu carpanlar ile esitlenir.

Alternatifler icin yapilan masraflar tekrarlanir.

a.nl= bh.n2
1. Alternatif a defa
2. Alternatif b defa tekrarlanir.

e;%.nl _tl;l é:é.nl 1;1
Cow agan) = ?O Coy L+ 1) ﬁz ?O Co (P/F,r,t)ﬁ

éz).nZ ) tl:l éz).nZ 1:]
Cow 20m2) = ?0 Cy @+ r) U= ?0 Co (P/F,r,t)g
= u - -u



BUGUNKU DEGER YONTEMI

ST




BUGUNKU DEGER YONTEMI

2.YONTEM :
0 1 2 nl 2.n1
lc Cl C BCO Cl CZ lI
Cu C
\J
Crw,1
i I 1 l FZ nzil n1+2 l >2.n2 zin, l l 3.n2
C C, G, ﬁc C C ﬁco Cy C 1
C C. C.,




Ornek

Asagida verilen iki alternatiften ekonomik olarak uygun olani i = %10 icin belirleyiniz.

A Makinas| B Makinasi

Ik Yatirim, $ 20,000 30,000

Yillik isletme masrafi $/yil 9000 7000

Hurda bedeli, $ 4000 6000
3 6

Ekonomik omur, yil

(;(")ZUM; EKOK = 6 Yil; A Makinasinin 3 yil sonra aynisindan bir
tane daha alinacagi varsayilir.

PW, = -20,000 — 9000(P/A,10%,6) - 16,000(P/F,10%,3) + 4000(P/F,10%,6)
= $-68,961
(30,000 - TO00(PIA,10%6) + G000(PIF,10%6 20,000~ 4,000 (3. yilda)

B Makinasi ekonomik olarak daha uygun

PW;




YILLIK DEGER YONTEMI

Bu yontemde, proje yada yatirimin ekonomik omru icerisinde yapilan
tum masraflar yada net karlar yillik esit ve periyodik 6demeler serisine

donuastaralar.




YILLIK DEGER YONTEMI

Alternatifler arasinda maliyet karsilastirilmasi yapiliyorsa;

e

? Coy @+ 1) &

Lle u e 11 ’ n
L+ r)r 1,1: - éMU: A C(PIF, rt)u(A/P rn)
L@l*‘ ry - 1H gl r) - 1H %o

C,y ‘Sien kuguk alternatif en uygun alternatiftir.

o 1 2 N1 2
T e

Cn




YILLIK DEGER YONTEMI

Alternatifler arasinda karhlik karsilastirilmasi yapiliyorsa;

&N WA+ r).r Y
= ? B - (t)) (1+ r) t@i 2 3: Npy -
H

S+ )i 1?1 g
gf ) ? (B - (t))(P/Frt)ﬁ(A/Prn)

N, ‘Si en buylk alternatif ekonomik olarak en uygun alternatiftir.

- 0O

?1 %2 n Naw  Naw  Naw  Naw Naw

S U A I




YILLIK DEGER YONTEMI

ORNEK 18: Bir fabrikanin satin alinmasi diisiiniilen yeni imalat sistemi icin iki
alternatif bulunmaktadir. Birinci alternatifinin ilk yatirrm bedeli 420.000 TL olup yillik
isletme giderleri 12.000 TL dir.

Ikinci alternatifinin ilk yatirrm bedeli 375.000 TL olup yillik isletme giderlerinin ilk yilki
degeri 15.000 TL ve her yil %2 artmasi beklenmektedir. Yillik iskonto orani %10
olduguna gore, yillik deger yontemi ve buglinkii deger yontemi ile ekonomik émru 30

yil alarak ekonomik olan alternatifi belirleyiniz.



YILLIK DEGER YONTEMI

ORNEK 18:

1. ALTERNATIF

YIL P/F |Satin alma |isletme masraflan Giderler Giderlerin BD | Yilik Deger (YD)
SONU (1) | (1+i)*
0 1.000 420,000 420,000 420,000
1 0.909 12,000 12,000 10,909 56,553
2 0.826 12,000 12,000 9,917 56,553
3 0.751 12,000 12,000 9,016 56,553
4 0.683 12,000 12,000 8,196 56,553
5 0.621 12,000 12,000 7,451 56,553
6 0.564 12,000 12,000 6,774 56,553
7 0.513 12,000 12,000 6,158 56,553
8 0.467 12,000 12,000 5,598 56,553
9 0.424 12,000 12,000 5,089 56,553
10 0.386 12,000 12,000 4,627 56,553
11 0.350 12,000 12,000 4,206 56,553
12 0.319 12,000 12,000 3,824 56,553
13 0.290 12,000 12,000 3,476 56,553
14 0.263 12,000 12,000 3,160 56,553
15 0.239 12,000 12,000 2,873 56,553
16 0.218 12,000 12,000 2,612 56,553
17 0.198 12,000 12,000 2,374 56,553
18 0.180 12,000 12,000 2,158 56,553
19 0.164 12,000 12,000 1,962 56,553
20 0.149 12,000 12,000 1,784 56,553
21 0.135 12,000 12,000 1,622 56,553
22 0.123 12,000 12,000 1,474 56,553
23 0.112 12,000 12,000 1,340 56,553
24 0.102 12,000 12,000 1,218 56,553
25 0.092 12,000 12,000 1,108 56,553
26 0.084 12,000 12,000 1,007 56,553
27 0.076 12,000 12,000 915 56,553
28 0.069 12,000 12,000 832 56,553
29 0.063 12,000 12,000 756 56,553
30 0.057 12,000 12,000 688 56,553
TOPLAM 533,123




YILLIK DEGER YONTEMI

ORNEK 18:

2. ALTERNATIF

YIL P/F | Satin alma |isletme masraflan Giderler Giderlerin BD | Yilik Deger (YD)
SONU (1) | (1+i)*
0 1.000 375,000 375,000 375,000
1 0.909 15,000 15,000 13,636 54,780
2 0.826 15,000 15,000 12,397 54,780
3 0.751 15,000 15,000 11,270 54,780
4 0.683 15,000 15,000 10,245 54,780
5 0.621 15,000 15,000 9,314 54,780
6 0.564 15,000 15,000 8,467 54,780
7 0.513 15,000 15,000 7,697 54,780
8 0.467 15,000 15,000 6,998 54,780
9 0.424 15,000 15,000 6,361 54,780
10 0.386 15,000 15,000 5,783 54,780
11 0.350 15,000 15,000 5,257 54,780
12 0.319 15,000 15,000 4,779 54,780
13 0.290 15,000 15,000 4,345 54,780
14 0.263 15,000 15,000 3,950 54,780
15 0.239 15,000 15,000 3,591 54,780
16 0.218 15,000 15,000 3,264 54,780
17 0.198 15,000 15,000 2,968 54,780
18 0.180 15,000 15,000 2,698 54,780
19 0.164 15,000 15,000 2,453 54,780
20 0.149 15,000 15,000 2,230 54,780
21 0.135 15,000 15,000 2,027 54,780
22 0.123 15,000 15,000 1,843 54,780
23 0.112 15,000 15,000 1,675 54,780
24 0.102 15,000 15,000 1,523 54,780
25 0.092 15,000 15,000 1,384 54,780
26 0.084 15,000 15,000 1,259 54,780
27 0.076 15,000 15,000 1,144 54,780
28 0.069 15,000 15,000 1,040 54,780
29 0.063 15,000 15,000 946 54,780
30 0.057 15,000 15,000 860 54,780
TOPLAM 516,404




YILLIK DEGER YONTEMI

ORNEK 19: Bir isletmede ihtiyac duyulan bir makine icin A ve B secenekleri
mevcuttur. A makinasinin fiyati 300.000 TL'dir. B makinasinin fiyati ise 450.000 TL'dir.
A Makinasinin 6mri 12 yil ve hurda degeri 60.000 TL'dir. B Makinasinin dmru 20 yil ve
hurda degeri 30.000 TLdir. isletme bakim giderleri ise sirasi ile 25.000 TL ve 20.000

TL dir. Minimum kar orani %15 olduguna gore;

a) Yilik deger yontemini kullanarak ekonomik olarak uygun olan makinayi

belirleyiniz.

b) Buglinkii deger yontemini kullanarak ekonomik olarak uygun olan makinayi

belirleyiniz.



YILLIK DEGER YONTEMI

ORNEK 19:
A. Makinesi
YIL P/F |Satin alma |isletme masraflan| Hurda Bedeli Giderler Giderlerin BD | Yilhk Deger (YD)
SONU () | (1+i)*
0 1.000 300,000 300,000 300,000
1 0.870 25,000 25,000 21,739 78,275
2 0.756 25,000 25,000 18,904 78,275
3 0.658 25,000 25,000 16,438 78,275
4 0.572 25,000 25,000 14,294 78,275
5 0.497 25,000 25,000 12,429 78,275
6 0.432 25,000 25,000 10,808 78,275
7 0.376 25,000 25,000 9,398 78,275
8 0.327 25,000 25,000 8,173 78,275
9 0.284 25,000 25,000 7,107 78,275
10 0.247 25,000 25,000 6,180 78,275
11 0.215 25,000 25,000 5,374 78,275
12 0.187 25,000 60,000 -35,000 -6,542 78,275
TOPLAM 424,301




YILLIK DEGER YONTEMI

ORNEK 19:
B Makinesi
YIL P/F |Satin alma |isletme masraflan| Hurda Bedeli Giderler Giderlerin BD | Yilik Deger (YD)
SONU (1) | (1+i)"
0 1.000 450,000 450,000 450,000
1 0.870 20,000 20,000 17,391 91,600
2 0.756 20,000 20,000 15,123 91,600
3 0.658 20,000 20,000 13,150 91,600
4 0.572 20,000 20,000 11,435 91,600
5 0.497 20,000 20,000 9,944 91,600
6 0.432 20,000 20,000 8,647 91,600
7 0.376 20,000 20,000 7,519 91,600
8 0.327 20,000 20,000 6,538 91,600
9 0.284 20,000 20,000 5,685 91,600
10 0.247 20,000 20,000 4,944 91,600
11 0.215 20,000 20,000 4,299 91,600
12 0.187 20,000 20,000 3,738 91,600
13 0.163 20,000 20,000 3,251 91,600
14 0.141 20,000 20,000 2,827 91,600
15 0.123 20,000 20,000 2,458 91,600
16 0.107 20,000 20,000 2,137 91,600
17 0.093 20,000 20,000 1,859 91,600
18 0.081 20,000 20,000 1,616 91,600
19 0.070 20,000 20,000 1,405 91,600
20 0.061 20,000 30,000 -10,000 -611 91,600
TOPLAM 573,354




YILLIK DEGER YONTEMI

ORNEK 19: 1. YONTEM

B Makinesi
YIL P/F |Satin alma |isletme masraflan| Hurda Bedeli Giderler Giderlerin BD | Yilik Deger (YD) | DUzeltme 1
SONU (1) | (1+i)"
0 1.000 450,000 450,000 450,000
1 0.870 20,000 20,000 17,391 91,600 79,652
2 0.756 20,000 20,000 15,123 91,600 69,263
3 0.658 20,000 20,000 13,150 91,600 60,228
4 0.572 20,000 20,000 11,435 91,600 52,372
5 0.497 20,000 20,000 9,944 91,600 45,541
6 0.432 20,000 20,000 8,647 91,600 39,601
7 0.376 20,000 20,000 7,519 91,600 34,436
8 0.327 20,000 20,000 6,538 91,600 29,944
9 0.284 20,000 20,000 5,685 91,600 26,038
10 0.247 20,000 20,000 4,944 91,600 22,642
11 0.215 20,000 20,000 4,299 91,600 19,689
12 0.187 20,000 20,000 3,738 91,600 17,121
13 0.163 20,000 20,000 3,251 91,600
14 0.141 20,000 20,000 2,827 91,600
15 0.123 20,000 20,000 2,458 91,600
16 0.107 20,000 20,000 2,137 91,600
17 0.093 20,000 20,000 1,859 91,600
18 0.081 20,000 20,000 1,616 91,600
19 0.070 20,000 20,000 1,405 91,600
20 0.061 20,000 30,000 -10,000 -611 91,600
TOPLAM 573,354 496,528




YILLIK DEGER YONTEMI

ORNEK : Bir projede borc édeme plani, masraf ve gelirler asagida verilmistir. Yillik

deger yontemini kullanarak;
a) Minimum kar orani %13

b) Minimum kar orani %20 oldugu durumlar icin projenin yapilmasinin uygun

olup olmadigini belirleyiniz.

BORC PLANI

Toplam satn alma bedeli 9000 x 103

Istenilen Pesinat 3000 x 103

Yilik sabit 5deme (10 Yil) 600 x 103

Sermaye Maliyeti 11%

GELIR VE GIDERLER

Yillk isletme masraflary 300x 103

Isletme masraflarmmn yillik artis oram 10%

Ara Biiyikk Bakm ihtiyac1 (5. Y1) 400 x 10°
(10. Y1) 600 x 103

Yillk Gelirler 1800 x 103

Yilik Gelirlerin yilik azalma oram 2%

Hurda bedeli orant®* ( 15.Y1])

15%

*Hurda bedeli satn alma bedelinin bugiinkii degerinin)



GELECEK DEGER YONTEMI

Bu yontem, proje yada yatirimin ekonomik 6émri icerisinde yapilan
tum masraflarin yada net karlarin degerlerini referans olarak

secilen gelecekteki bir tarih icin bulur.




GELECEK DEGER YONTEMI

Alternatifler arasinda maliyet karsilastirilmasi yapiliyorsa;

on ot c’n
Cew =a Cyy(@+r) =3 Cy(F/P,rn- 1)

t=0 t=0

C. ‘Si en kucguk alternatif en uygun alternatiftir.

i ll '2 ; ; n
CO Cl Clz Cn

Crw



GELECEK DEGER YONTEMI

Alternatifler arasinda karhlik karsilastirilmasi yapiliyorsa;

n

3 (B(t)- C(t)).(F/P,r,n- t)
t=

0

New = & (By- Co)@+ r)”
t=0

Np,y ‘Si en buylk alternatif en uygun alternatiftir.




GELECEK DEGER YONTEMI

ORNEK 18: Bir fabrikanin satin alinmasi diisiiniilen yeni imalat sistemi icin iki
alternatif bulunmaktadir.

Birinci alternatifinin ilk yatirrm bedeli 420.000 TL olup yillik isletme giderleri 12.000
TL dir.

Ikinci alternatifinin ilk yatirrm bedeli 300.000 TL olup yillik isletme giderlerinin ilk yilki

degeri 13.000 TL ve her yil %2 artmasi beklenmektedir.

Yillik iskonto orani %10 olduguna gore, gelecek deger yontemi ile ekonomik 6mri 30

yil alarak ekonomik olan alternatifi belirleyiniz.



GELECEK DEGER YONTEMI

ORNEK: Organize sanayideki bir firma derin kuyu pompasi imalatinda
kullandigi dretim hattini modernize etmek istemektedir. Yeni alacagi
makine icin belirledigi alternatiflere ait ekonomik bdlydliklikler
asagidadir. Minimum kar orani %20 olduguna gére gelecek deger
yontemini kullanarak uygun olan alternatifi belirleyiniz.

Birim A HATTI B HATTI
Satin Alma Maliyeti TL 240,000 325,000
Hurda Degeri TL 50,000 75,000
Yillik isletme Giderleri TL 15,000 8 000
Yillik Yag Filitresi Degistirme Giderleri TL 2,500 600
Motor Bakimi (4 Yilda 1) TL 30,000 20,000
Ekonomik Omiir Yil 12 12

Yillik isletme Gideri Artisi % - 12




GELECEK DEGER YONTEMI

ORNEK: Bir nehir iizerine yapilacak olan Hidroelektrik santralinin
masraflari asagida verilmistir. Bu santralden yillik 49x10° kW h elektrik
lretilecegi, tretilen elektrigin ilk yil 20 Kr/kW h’den satilacagi ve elektrik
fiyatinin yillik artis eskalasyonun %8 olacagi tahmin edilmektedir.
Minimum kar orani %16 olduguna gére gelecek deger yontemini
kullanarak bu yatirrmin uygunlugunu arastiriniz.  Ekonomik émiir 50
yildir.

Baraj arazi planlama ve projelendirme 7.5 Milyon TL

Baraj Taban Dolgu 28 Milyon TL

Baraj Duvarlari 50.5 Milyon TL

Santral Grubu 23.6 Milyon TL

Blyuk tamir ve Bakim ( 10 yilda bir) 1.5 Milyon TL

Baraj isletme Giderleri 200.000 TL Her yil 15000 TL artiyor
Diger Giderler 500.000 TL Her yil 25000 TL azaliyor

Hurda Bedel Yok




GERI ODEME ORANI

Net karin bugunki degerini istenen stirede 0 yapan faiz oranina geri

odeme orani (iskonto orani, i¢ karlilik orani) denilir.

Bu yontemde amac¢ amortisman suresi icerisinde yapilan kar’in

sifirlanmasidir. Bu sayede yatirrm amorti edilmis olur.

(B —Cy ) PRI =0

M- 1M

(B —Cpy )1+ r)y =0

t

Il
o

Bu yontemin diger yontemlerden farki ise, diger yontemlerde
iskonto orani bastan kabul edilirken bu yontemde hesaplanan

sonuc¢ olmasidir.



GERI ODEME ORANI

ORNEK 17: Bir firma 200.000 $’a 800 BG’de bir ekskavatér almayi planlamaktadir.
Dolar olarak sermaye maliyeti %8’dir. Bu makinanin ekonomik omri 10 vyildir.
Makinadan ilk yil beklenen gelir 35.000 S ve sonraki her yil %7 oraninda artacaktir.
Yillik bakim giderleri 5.000 S ve hurda bedeli 30.000 S olarak tahmin edildigine gore

firma bu ekskavatorid almali midir?

Toplam satn alma bedeli 200,000

Yilik Isletme Masraflari 5,000
Ik yil geliri 35,000
Gelirlerin artis oram 7%
Hurda Bedeli 30,000

Ekonomik Omiir 10 Yi




GERI ODEME ORANI

ORNEK 17:

-40,000.00

YIL SONU (1) P/IF Satin alma | Yillik isletme | GIDERLER | GELIR Hurda NET KAR |NET KARIN
Masraflan BD
0 1.000 200,000 200,000 0 (200,000) (200,000)
1 0.926 5,000 5,000 35,000 30,000 27,778
2 0.857 5,000 5,000 37,450 32,450 27,821
3 0.794 5,000 5,000 40,072 35,072 27,841
4 0.735 5,000 5,000 42,877 37,877 27,840
5 0.681 5,000 5,000 45,878 40,878 27,821
6 0.630 5,000 5,000 49,089 44,089 27,784
7 0.583 5,000 5,000 52,526 47,526 27,731
8 0.540 5,000 5,000 56,202 51,202 27,663
9 0.500 5,000 5,000 60,137 55,137 27,582
10 0.463 5,000 5,000 64,346 30,000 89,346 41,385
TOPLAM 200,000 50,000 250,000 483,576 91,244
100,000.00
80,000.00
Npw
60,000.00
8% 91,244.45
10% 62,684.46 z 40.000.00
o
0 z
12% 38,049.02 20,000.00
14% 16,698.29 .
16% - 1,890.45 -
o, o,
18% -18,146.18 St 7pe
-20,000.00
20% -32,422.63

9%

11%

13%

15%

19%

21%



GERI ODEME ORANI

Bir yatirimin minimum kar orani (i); sermaye maliyetidir. Sermaye

maliyeti; bankadan alinan kredinin faiz oranidir.

Bir yatirnmin ekonomik acidan uygun olabilmesi icin geri 6deme

oraninin sermaye maliyetinden daha buylk olmasi gerekir.

r > |



GERI ODEME ORANI

Farkh yatirnm alternatifleri karsilastirilirken, geri 6deme orani
yatirimin kar oranini gosterdiginden hangi alternatif daha buyuk

ise o alternatif uygun olur.

r,>1r >I

ise 2. alternatif uygundur.



GERI ODEME ORANI

Geri 6deme oraninin belirlenmesi icin asagidaki n. dereceden

denklemin kokidnin bulunmasi gereklidir.

n

Z(B(t) _C(t))(“”)_t =0

t=0

100,000.00
80,000.00
60,000.00

40,000.00

Npw

20,000.00

5% 7% 9% 11% 13% 15% 26 19% 21%

-20,000.00

~40,000.00



GERI ODEME ORANI

Npw

100,000.00

80,000.00

40,000.00

20,000.00

=20 000 0N




NEWTON-RAPHSON YONTEMI

Kok bulma yontemleri icinde en cok kullanilan yontemdir. Bu yontemde kokuiin ilk
tahmini x, noktasindan teget cizilir. Tegetin x eksenini kestigi nokta koke daha
yakindir ve bir sonraki tahmin degeridir (x,). Bir sonraki islem bu yeni tahminden

teget cizerek x eksenini kestigi noktayi bulmaktir.

A o4 /
() |

f(xo) [

=f(x) X1 Xo X




NEWTON-RAPHSON YONTEMI

0 X, tahmin degerini belirlemek i¢in egriye cizilen
/ tegetin egiminden yararlanilir. Tegetin egimi;

F (%)
Xo =%

f(Xo) [

tana =

o > seklinde vyazilir. Egim degeri ayni zamanda
=f(x) X1 Xo x  fonksiyonun turevinin ilk tahmin icin degerine
(f'(x,)) esittir.

ey y o (%)
. f(Xi) tana = f (X°)_xo—x1

i f 1 (Xi ) Esitlik yazilir ve x, degeri duzenlenirse;

ACY
’ fI(XO)

1+1

X, = X



GERI ODEME ORANI

ORNEK 22: Bir firma 1.000.000 TL'ye bir makine almistir. Bu makinenin yillik isletme
masraflari 50.000 TL'dir. Ekonomik 6mri 10 yil olan makine ile yilda 200.000 TL gelir
elde etmeyi bekleyen firma icin bu yatirrmin geri 6deme oranini hesaplayiniz.

Toplam satm alma bedeli 1,000,000
Yilik Isletme Masraflar 50,000
Yilhk Gelir 200,000
Ekonomik Omiir 10 Y1l




GERI ODEME ORANI

ORNEK 22:
YIL | Satin alma | Yillik isletme | GIDERLER| GELIR NET KAR
SONU (t) Masraflan
0 1,000,000 1,000,000 0 (1,000,000)
1 50,000 50,000 200,000 150,000
2 50,000 50,000 200,000 150,000
3 50,000 50,000 200,000 150,000
4 50,000 50,000 200,000 150,000
5 50,000 50,000 200,000 150,000
6 50,000 50,000 200,000 150,000
7 50,000 50,000 200,000 150,000
8 50,000 50,000 200,000 150,000
9 50,000 50,000 200,000 150,000
10 50,000 50,000 200,000 150,000
TOPLAM 1,000,000 500,000 1,500,000 2,000,000




GERI ODEME ORANI

ORNEK 22:
i+ i-
8% 10%
YIL | Satin alma | Yillik isletme | GIDERLER| GELIR NET KAR |[NET KARIN| NET KARIN
SONU (t) Masraflan BD BD
0 1,000,000 1,000,000 0/  (1,000,000)| (1,000,000) (1,000,000)
1 50,000 50,000 200,000 150,000 138,889 136,364
2 50,000 50,000 200,000 150,000 128,601 123,967
3 50,000 50,000 200,000 150,000 119,075 112,697
4 50,000 50,000 200,000 150,000 110,254 102,452
5 50,000 50,000 200,000 150,000 102,087 93,138
6 50,000 50,000 200,000 150,000 94,525 84,671
7 50,000 50,000 200,000 150,000 87,524 76,974
8 50,000 50,000 200,000 150,000 81,040 69,976
9 50,000 50,000 200,000 150,000 75,037 63,615
10 50,000 50,000 200,000 150,000 69,479 57,831
TOPLAM 1,000,000 500,000 1,500,000 2,000,000 6,512 (78,315)




GERI ODEME ORANI

ORNEK 23: Bir villa 99.500 S'a satin alinmis ve 9.500S'a tamirat
vapilmistir. Bu villa 7 yil kiraya verilmistir 7. yilin sonunda %5 satici
komisyonu verildikten sonra 209.000S'a satilmistir. Kira gelirleri ve
giderler tablodaki gibidir. Bu yatirrmin geri ddeme oranini hesaplayiniz.

Bugiinkii Deger

Yil Masraf |Gelir Net Kar 17% 18% 19% 18.7581%

0 109 0 (109.00)| (109.00)| (109.00) (109.00) (109.00)

1 5 15 10.00 8.55 8.47 8.40 8.42

2 55 18 12.50 9.13 8.98 8.83 8.86

3 5.7 18 12.30 7.68 7.49 7.30 7.34

4 4.5 18 13.50 7.20 6.96 6.73 6.79

5 3.6 18 14.40 6.57 6.29 6.03 6.10

6 4.3 18 13.70 5.34 5.07 4.82 4.88

7 4.1 17 12.90 4.30 4.05 3.82 3.87

7 11 220 209.00 | 69.64| 6581 61.85 62.73

TOPLAM 9.41 3.93 (1.22)] 0.00
r 0.18764 IRR 18.758%




GERI ODEME ORANI

Geri 6deme orani hesaplamalarin da klasik nakit akisi ilk yil (-) ve
sonraki yillar (+) seklindedir. Bu sekildeki nakit akisinda tek bir geri

odeme orani degeri bulunur.

Ancak bundan farkli olan bir nakit akisinda denklemin birden fazla
kokiinin olmasi yada hesaplanan degerin yanlis olmasi nedeniyle
birden fazla geri 6deme orani degeri bulunabilir. Boyle durumlara

coklu sonuc¢c durumu denilir.

Coklu sonu¢ durumunda hangi degerin yatirrmin gercek geri 6deme
orani oldugu belirlenemez. Bu nedenle nakit akisinin klasik nakit

akisina donusturulmesi gerekir.



GERI ODEME ORANI

Ornek:

NAKIT 0.05 0.10 0.15 0.20 0.25 0.30 0.35 0.40 Diizeltilmis
0 -5700 -5700 -5700 -5700 -5700 -5700 -5700 -5700 -5700 -8048.96
1 22230 2117143 20209.09 19330.43 18525.00 17784.00 17100.00 16466.67 15878.57 0
2 -28671 -26005.44 -23695.04 -21679.40 -19910.42 -18349.44 -16965.09 -15731.69 -14628.06 0
3 12227 10562.14 9186.33 8039.45 7075.81 6260.22 5565.32 4969.57 4455.90 12227
NPV 28.18 0.48 -9.36 -9.41 -4.97 0.53 4.90 6.81 0.150
GOO1  10.11%
G002  29.78%
35.00
30.00
25.00 \\
20.00 \
15.00 \
10.00 \
5.00
0.00
500 .00 0.05 0.1 0.45
-10.00
-15.00




GERI ODEME ORANI

Ornek:

I 15%
NAKIT 0.05 0.10 0.15 0.20 0.25 0.30 0.35 0.80 Diizeltilmis
0 -100000 -100000 -100000 -100000 -100000 -100000 -100000 -100000 -100000  -100000.00
1 120000  114285.71 109090.91 104347.83 100000.00 96000.00  92307.69  88888.89  66666.67 33043.47826
2 -100000 -90702.95 -82644.63 -75614.37 -69444.44 -64000.00 -59171.60 -54869.68 -30864.20 0
3 50000 43191.88  37565.74  32875.81  28935.19  25600.00 22758.31  20322.11 8573.39 50000
4 80000 65816.20 54641.08 45740.26  38580.25 32768.00 28010.22  24085.46 7620.79 80000
NPV 32590.89  18653.20 7349.68  -1928.81 -9631.75 -16095.07 -21572.88 -48002.55 63043.48
IRR 18.88% IRR 27.105%
40000.00
30000.00 b\
20000.00
10000.00
0.00
0.00 0.05 0.10 0.45
-10000.00
-20000.00
-30000.00




GERI ODEME ORANI

ORNEK 24: Asagidaki nakit akisinin geri ddeme oranini sermaye
maliyetini %12 olarak hesaplayiniz.

Yillar  Nakit Akisi

0 -35000
15000
19000
15000
-17000
30000
25000
18000
15000

O IN|JOOjL | WIN |-




GERI ODEME ORANI

ORNEK 24:

Yillar  Nakit Akisi Diizeltilmis 0.32 0.38
0 -35000 -35000 -35000.0 -35000.0 - 35,000.00 - 35,000.00
1 15000 14286 15000.0 15000.0 11,363.64 10,869.57
2 19000 17234 19000.0 18840.6  10,812.99 9,893.17
3 15000 12958 -178.6 0.0 - -
4 -17000 -13986 0.0 0.0 - -
5 30000 23506 30000.0 30000.0 7,486.03 5,994.13
6 25000 18655 25000.0 25000.0 4,726.03 3,619.64
7 18000 12792 18000.0 18000.0 2,577.83 1,888.51
8 15000 10153 15000.0 15000.0 1,627.42 1,140.40

37.35%  60,596.92 TL 35.986% 3,594.27 TL -1,594.20 TL
0.361564473

15000 — 17000(P/F,%12,1) = 15000 — 17000 * (1 + 0,12) ~" = 15000 — 15178,6 = —178,6

19000 — 178,6(P/F,%12,1) = 19000 — 178,6 * (1 + 0,12) ~' = 19000 — 159,44 = 18840,6



GELIR/MALIYET VEYA KAR/MALIYET ORANI (BCR)

Herhangi bir yatirnmi yaparken yada alternatifleri karsilastirirken goéz ontne
alinabilecek etkinlik faktorlerinden biriside fayda/maliyet oranidir. Bir
yatirimcinin yapacagi projede fayda ve maliyet para ile olctlir. Ancak bu tir

yatirimlar genellikle kar orani ile karsilastirilir.

Ancak cogu ulkede buylik sermaye gerektiren yatirimlar kamu tarafindan yapilir.
Ozellikle altyapi projeleri kamunun sorumlulugundadir.

Gelir/Maliyet (Fayda/Maliyet) orani yontemi kamu projelerinin
degerlendirmesinde kullanilir. Cinkl devlet kar amaci gitmeden alt yatirimlari

ve buyuk sermayeli projeleri gerceklestirmek zorundadir.

Alt yapi projelerinde ise genel olarak yatirimlari parasal olarak belirlemek kolay

iken gelir yada faydayi parasal olarak belirlemek mimktn olmayabilir.

Bir kamu yatirnminin saglayacagi faydalarin parasal esdegeri hesaplanabilirse

gelir/maliyet orani hesaplanabilir.



GELIR/MALIYET VEYA KAR/MALIYET ORANI (BCR)

Asagidaki tabloda kamu ve 6zel

sektor projeleri arasindaki

farkhhklar verilmistir. Tablodan da gorildiglu UGzere aralarinda

onemli farkliliklar bulunmaktadir.

KAMU

OZEL SEKTOR

Yatirinm Boyutu

Cok biyik

Genelde orta ve kiguk, ender olarak
cok bayuk

Omiir Uzun (20-50 Vi) Kisa (2-25 YIl)

Nakit Akislari Kar yoktur. Maliyet, gelir ve Kar vardir. Kar ve sermaye odaklidir.
gelir kayiplari

Faiz Orani Dusiik Yatinnma bagli olarak yiksek

Alternatif se¢im krieteri Coklu kriter Kar orani

Degerlendirme Politik Ekonomik




GELIR/MALIYET ORANI (BCR,)

Yatirimin omri boyunca yapilan kar’larin yada gelirlerin buglnki

degerinin, yapilan tim masraflarin bugtinki degerine oranidir.

Bir yatinmin yapilip yapilmayacagina karar verilmesinde BCR,>1

olup olmadigina bakilir.

Farkli alternatifler icinden ise BCR, degeri en buyuk olan segilir.



KAR/MALIYET ORANI (BCR, YADA KMO)

n (Byy —Cp JL+1)"

n

> Cpld+r)"

t=0

BCR, =~

Bir yatirnmin yapilip yapilmayacagina karar verilmesinde BCR,>0

olup olmadigina bakilir.

Farkli alternatifler icinden ise BCR, degeri en buyulk olan segilir.



GELIR/MALIYET ORANI (BCR)

ORNEK 15: Bir denizcilik isletmesinde kullaniimak tzere bir adet kuru
yuk gemisi satin alinacaktir. Teklif edilen iki alternatifin o6zellikleri
asagidaki gibidir. Gecerli faiz orani %15 olduguna goére 10 vyillik degerler
icin gelir/maliyet ve kar/maliyet yontemlerine gore hangi alternatifin
daha ekonomik oldugunu belirleyiniz.

I. ALTERNATIF II. ALTERNAT
Toplam satm alma bedeli 1300 2200
Tamir ihtiyac (1 yil) 400 0
[stenilen Pesinat 300 600
Yilik 6deme (10 Y1) 100 160
Yillk isletme masraflari 100 140
Ara Tamir Thtiyac1 (5. Yil) 200 400
Yilik navlun geliri 500 600

Hurda bedeli bedeli ( 10.Y1l) 500 800




KAR/MALIYET ORANI (KMO)

ORNEK 15:

1. ALTERNATIF

YIL P/F |Satinalma| Tamir isletme |GIDERLER| GELIR | NET KAR NET GIDERLERIN | GELIRLERIN
SONU (1) | (1+i)* KARIN BD BD BD

0 1.000 300 300 0 (300.00) (300.00) 300.00 0.00

1 0.870 100 400 500 0 (500.00) (434.78) 434.78 0.00

2 0.756 100 100 200 500 300.00 226.84 151.23 378.07

3 0.658 100 100 200 500 300.00 197.25 131.50 328.76

4 0.572 100 100 200 500 300.00 171.53 114.35 285.88

5 0.497 100 200 100 400 500 100.00 49.72 198.87 248.59

6 0.432 100 100 200 500 300.00 129.70 86.47 216.16

7 0.376 100 100 200 500 300.00 112.78 75.19 187.97

8 0.327 100 100 200 500 300.00 98.07 65.38 163.45

9 0.284 100 100 200 500 300.00 85.28 56.85 142.13

10 0.247 100 100 200 1,000 800.00 197.75 49.44 247.18

TOPLAM 1,300 600 900 2,800 5,000 2,200 534.14 1,664.06 2,198.19

BCR1 1.32

BCR2 0.32




KAR/MALIYET ORANI (KMO)

ORNEK 15:

2. ALTERNATIF

YIL P/S |Satmalma| Tamir Isletme |GIDERLER| GELIR | NETKAR | SIMDIiKi | GIDERLERIN | GELIRLERIN
SONU (1) | (1+i)* DEGERI BD BD

0 1.000 600 600 0 (600.00) (600.00) 600.00 0.00

1 0.870 160 140 300 600 300.00 260.87 260.87 521.74

2 0.756 160 140 300 600 300.00 226.84 226.84 453.69

3 0.658 160 140 300 600 300.00 197.25 197.25 394.51

4 0.572 160 140 300 600 300.00 171.53 171.53 343.05

5 0.497 160 400 140 700 600 (100.00) (49.72) 348.02 298.31

6 0.432 160 140 300 600 300.00 129.70 129.70 259.40

7 0.376 160 140 300 600 300.00 112.78 112.78 225.56

8 0.327 160 140 300 600 300.00 98.07 98.07 196.14

9 0.284 160 140 300 600 300.00 85.28 85.28 170.56

10 0.247 160 140 300 1,400  1,100.00 271.90 74.16 346.06

TOPLAM 2,200 400 1,400 4,000 6,800 2,800 904.51 2,304.50 3,209.01

BCR1 1.39

BCR2 0.39




GERI ODEME SURESI (GOS)

Diger yontemler zaman ve paranin zaman icerisinde deger

degisimini goz dnuine almaktadirlar.
Geri 6deme suresi yontemi ise projenin zaman degerini goz 6nline
almadan, yapilan masraflarin ne kadar slirede geri donecegini

gostermektedir.

Baska bir ifade ile geri 6deme suresi, elde edilen gelirler ile yapilan

masraflarin esit oldugu sureyi gosterir.



GERI ODEME SURESI (GOS)

Yatirimcinin kabul ettigi en disik geri 6deme sliresiyle projenin geri
ddeme suresinin karsilastirilmasi yoluyla projenin red veya kabuli
hakkinda karar verilebilir. Projenin kabul edilebilmesi icin yatirim
vapilan projenin geri 6deme sulresinin istenen streden kisa olmasi
beklenmektedir.

Alternatif projeler arasinda bir secim yapildiginda ise geri 6deme
suresi en kisa olan projeye oncelik verilmesi hususunda bilgi sahibi
olunabilir.



GERI ODEME SURESI (GOS)

AVANTAJLARI

* Uygulamasinin ve anlasilmasinin oldukca kolay olmasi geri 6deme
sdresi yonteminin en 6nemli avantajidir.

e Ekonomik omdrleri cok farkhh olmayan ve karlihik oranlarn da
birbirine yakin olan projelerin siralanmasinda oldukca yararl bir
analiz yontemidir.

DEZAVANTAJLARI

* Yontem projelerin ekonomik dmurlerini ve geri 6deme siresinden
sonraki net nakit akislarini dikkate almamaktadir. Bu nedenle,
ekonomik omurleri ve kara gegme zamanlamalari farkl projelerde
vanlis sonuclar verebilir.

 Uzun ekonomik émurlt buydk projelere 6ncelik verilmesi imkanini
ortadan kaldirmaktadir.



GERi ODEME SURESI (GOS)

Eger zaman icerisinde yapilan gelirler sabit ise;

n
ZC(I)
n — =0

B

Eger kar degeri yillara gore farkhlik gosteriyor ise zaman icindeki
karlar toplanarak masraflar ile arasindaki fark kontrol edilerek

deger bulunur.



GERi ODEME SURESI (GOS)

SORU: Satin alinacak bir makinanin masraf ve gelirin nakit akisi

asagidaki gibidir. Bu makinanin geri 6deme suresini bulunuz.

Yil Masraf |Kar Kar- Masraf
0 1000 -1000
1 250 -750 12 ayda 500 TL fark varsa
2 200 -550 X ayda 90 TL olur.
3 120 -430
4 340 -90 X=2.16
5 500 410
6 260 670 Geri 6deme siiresi 4 yil 2 aydur.
7 180 850
8 560 1410
9 200 1610
10 200 1810




DUZELTILMIS GERI ODEME SURESI (GOS)

Geri 6deme suresinin en 6nemli eksigi paranin zaman degerini
dikkate almamasidir. Bu eksikligi gidermek icin gelirlerin ve

masraflarin buglinki degerleri dikkate alinarak geri 6deme siresi

hesaplanabilir.

GOS

4 (By- Cp)2+ ry =0
t=0



GERi ODEME SURESI (GOS)

SORU: Satin alinacak bir makinanin masraf ve gelirin nakit akisi

asagidaki gibidir. Iskonto oranini %12 alarak bu makinanin geri

odeme suresini bulunuz.

12 ayda 131.72
X ayda 32.14

X=2.92828

TL fark varsa
TL olur.

Geri 6deme siiresi 5 yil 3 aydr.

il Masraf |Kar BD Kar- Masraf
0 1000 -1000
1 250 223.21 -776.79
2 200 159.44 -617.35
3 120 85.41 -531.93
4 340 216.08 -315.86
5 500 283.71 -32.14
6 260 131.72 99.58
7 180 81.42 181.00
8 560 226.17 407.18
9 200 72.12 479.30

10 200 64.39 543.69




